3. EXPONENTIELLES ET LOGARITHMES

_ EXERCICES

3. EXPONENTIELLES ET LOGARITHMES
T R POUR APPLIQUER SR i)

«Introduction a I'analyse des infiniment
petits», de Leonhard Euler, en 1748.

104. Ecris les nombres suivants sans exposant négatif,
ni fractionnaire et simplifie tes réponses, si cela est

possible :
D 152 4) 973 . 273
4705 164
0,75 .
2) 3 5) Eile—

105. A l'aide de la calculatrice, donne une valeur appro-
chée & moins de 102 prés par défaut des nombres

suivants :
&z
2 ( 1 )
4

1) 3v2
106. Calcule et interpréte graphiquement :
1) lim 4% 3) lim 27%

X—+— 00 x— 400

il 2x
2 i -
) 2. (3)

107. }(} Dans un repére orthonormé du plan, dessine,
point par point, les graphes cartésiens des fonc-
tions
fR—-R:x— f(x) =35,
cg:R—R:x—gx)=(0,3)".

3) (0,1)".

4) lim (0,35)*"".

% Détermine leur domaine, leur ensemble-image,
leurs racines, leurs éventuelles asymptotes ver-
ticales ou horizontales. Sont-elles paires ou im-
paires ?

w Compare les deux graphiques obtenus et tires-
en une conclusion.

i
1@.
|

109.

=

h:R—R:x— h(x)= (0,3,
i:R—-R:x—ix)=2.3,

iR —R:x — j(x) = (0,09)%,
BoR:x—kx)=10,3)*-2

Résous dans It :
1) 3% -3%=0
2) (0,5 =1

3) 417 — - 7:0
16

2
4) 2 <2
5) (0, 25)1—3x > 42x+3

3\* 16
Trouve le domaine de définition des fonctions

£:R - R :x — f(x), lorsque f(x) égale:

3) /{0, 1)* = 0,01.

2x — 1
D) g1 —g

2) /B5 1 - 125

Les nénuphars du Nil

Cette fleur de la famille des nymphéacées a la f&-
cheuse habitude de se reproduire trés rapidement,
3 tel point que la navigation dans le détroit du Nil
s’en trouve perturbée.

Ainsi, supposons qu’au-
jourd’hui une surface de 1
km? comporte une fleur. AN .
Les botanistes prétendent = ____h\;f I iﬁ r
que de telles fleurs dou- e — .

blent chaque jour leur
nombre.

[ O

a) Ecris une fonction f qui modélise ce phénomeéne
de croissance.

b) Combien de nénuphars y aura-t-il sur cette sur-
face aprés 5 jours, 10 jours, 15 jours?
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c) Aprés combien de jours, le nombre de fleurs
sera-t-il égal & 10485767

(Procéde par tAtonnements)

d) Si tel jour la moitié de la surface est recou-
verte de fleurs, combien de jours faudra-t-il
pour qwelles aient envahi toute la surface 7

e) Invente une fonction g qui décrit le méme phé- e
noméne de croissance, si 'on t’annonce que la ¢ “113. Donne une équation cartésienne des courbes sui- |
surface en question comportait 100 fleurs, au C;:/ ‘Jva.ntE:S, si l’on te dit qu’elle ont été obtenues par
début de l'observation. e manipulations de la courbe d’équation y = 2%, |

f) Dessine, dans un repére orthonormé du plan, les
graphiques des fonctions f et g.

7

Py

P .
N 111.Valeur vénale d’'une voiture.

Certaines compagnies d’as-
surances considérent qu'un
véhicule automobile perd
chaque année 20% de sa
valeur.

a) Monsieur Choumacheére
a acheté son véhicule
pour 25000 €. Kta-
blis pour lui une fonc-
tion V(t) qui exprime
la valeur de l’engin, t
années aprés son achat.

b) Dessine le graphique de cette fonction V sur un
intervalle de temps allant de 1 & 5 ans.

c) Aprés combien d’années, son auto ne vaudra-i-
elle plus que le cinquidme du prix d’achat ? (Ce
caleul devra s'effectuier en remplagant t dans
V(t) par des entiers successifs et en utilisant
alors la calculatrice).

'4112. Observe les dessins suivants.

“.___Représentent-ils des fonctions exponentielles 7

Si oui, donne une équation cartésienne de ces cour-
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3. EXPONENTIELLES ET LdGARITHMES

3.2

Cette boutade étrange fut lancée par le mathématicien
suisse Leonhard Euler au philosophe frangais Denis
Diderot, en 1773, dans les salons, 4 Saint Pétersbourg,
de la Grande Catherine, impératrice de toutes les
Russies.

114. Calcule & l'aide de la calculatrice une valeur ap-
prochée a 1072 pres:
) 3 2) Y& 3) 2% /e
,115. Résous dans R :

]

{ 1 e™—1=0
2) e.eX—/e=0

3) e — Lo
= [

4) e™.

4) e —e* <0
5) e +e*—2=0
(&)? =1

i 3
e* —e

> 0.

7 116. Duel est le domaine de définition des fonctions
£ — I x — f(x), lorsque f(x) égale

1) 2v* 7 Y e ?

extt —1

4) /1 —e?x 7

117. Dérive et exprime les domaines de définition et de
dérivabilité des fonction I : R—-R:x— f(x)
lorsque f(x) égale:

2) e:—::-_é ?

1) xe* 5) sin e®*

2) 2¢°° 6) /1 —e?x

3) o -':?‘e 7) eArc sin x

4) ein 2 8) e* . Arc tanx.

118. Etablis une équation cartésienne de la tangente a
X

la courbe y = au point d’abscisse 0.

ex+1
119. Calcule:
1 2n
1) limn—eo (1 + —)
n
2) limn_o(1 +2h)*

3 4x—1
3) limy— 00 (1 + —>
X

4) Timyo(1 — 3x)7%.

120. a) Compare les graphiques de la fonction exponen-
tielle népérienne et de la fonction

121.

122.

123.

124.

EXERCICES

R-oR:x—x.

b) Tires-en une conclusion pour la maniére dont
les deux fonctions varient (on peut parler ici de

«vitesse de croissance»).
X

¢) Inspire-toi du b) pour caculer limyx—+oo fx_ et

. X
hmx_..+°o —67
d) Vérifie les réponses du c) par la regle de
I’Hospital.
X

e) La fonction f : R — R : x — £ présente-
x

t-elle une forme d’indétermination pour x ten-
dant vers —oo 7

Si non, quelle est la valeur de cette limite ?

Calcule :

2 3 -X

X et —a
1) limx—too—57 2) imx—o———"
) *heo gax JPE=0 Arc sinx
a) Au départ de la courbe d'équation y = e*, cons-
truis la courbe d'équation y = 1 —e* 2.
b):Calcule la coordonnée du (des) point(s) d’inter-
“.gaction de la deuxiéme courbe avec I'axe x.
¢) Donne une équation de I'asymptote 4 la deuxie-
me courbe.

Réalise une étude graphique compléte des fonc-
tions f telles que f(x) égale

ex
1) ,)‘(_’ . 4) X2 .e"
2) = 5) & — 2¢7.
3) e % (exemple de courbe de Gauss).

LE SIDA ET LEXPONENTIELLE

1. Office mondial de la Santé a publié des statis-
tiques donnant I'évolution de la maladie du sida
dans le monde. De 1984 & 1987, le nombre de
malades était décrit par une fonction exponen-
tielle f(t) = e"7**%, ol la variable t représente le

nombre d’années depuis 1984.

a) Calcule le nombre de personnes alteintes par
la maladie en 1985, en 1986, en 1987. Que
constates-tu du point de vue de la variation de
cette fonction 7

b) Représente graphiquement cette fonction.

¢) Exprime la vitesse de croissance en nombre de
malades par année.

d) Calcule par tatonnements, le nombre d'années
nécessaires pour qué le nombre de malades dé-
passe 1202 604.

T ol o L E s e S
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3. EXPONENTIELLES ET LOGARITHMES

125. Observe le dessin suivant.

= 128:

W E bl Bl

a) De quelle fonction f la courbe dessinée est-elle
le graphique ?

b) Quel est le domaine de définition et I’ensemble-
image de £7

¢) Donne une valeur approchée de la racine de f.

d) Calcule:
o limy— — oo (%), elimy— —1 £(x),
o imy—too f(x).

e) Donne une équation cartésienne de 'asymptote
de ce graphique.

f) Trouve une équation cartésienne de la tangente
& cette courbe au point d’abscisse 1.

. Calcule & l'aide de la calculatrice:

3logdl, 17— /log 21, 1.

. On demande les valeurs de x pour que les expres-

sions suivantes soient réelles :

1) log(l == 2)() 3) logo.s m

y-L . .

2) 1 —x% -
) log, (—x* —x+2) oz, %

Calcule le domaine de définition des fonctions f,
lorsque f(x) égale

1) log(3 —x)(2 + x)
2) logy (4x — x?)

3—2x
3) logs X+ 1

4) logy(4 — 5x) 4 logy(1 — 2x)

1—x
5) 1|'J 1Ogo,zs 1_:; :

e LI, ——— R S S P,

129. a) Exprime & laide du schéma ci-dessous que

x — logx et x — 10% sont deux fonctions réci-
proques 'une de 'autre Proprlete 5 , page 49).

Bl e

b) Utilisant cette propr 1cte compléte (sans calcu-
latrice) les cases vides:

O

1) log100000 =5 car 10 — = 100 000;

2) 1oglj = —3 car DD = 1000;
3) 100= /10 <« log\/10 S
Dessine, point par point, la courbe d’équation

y = 5%. Utilisant la propriété |6|, page 49), cons-
truis la courbe d’équation y = logs X

130.

a) Dessine, point par point, le graphe cartésien de
la fonction logs.

Kl31.

b) Au départ de ce graphlque construis celui des
fonctions :

g: R — R:x— logg(x+1);
h:R—-R:x—logzx+1
iR —R:x—|2—logs(x— 1)
j:IR——»]R::(—»loga'x2

¢) Pour les fonctions logs, g, h, i et j détermine:
1) leur domaine de définition;
2) leur ensemble-image;

3) leur(s) asymptote(s) (en justifiant par le cal-
cul des limites);

4) leur(s) racine(s).
5) l'expression analytique de leur réciproqueiet
les graphes de ces derniéres.

. Résous les équations et les inéquations logarithmi-
ques suivantes :

1) log,(2x + 1) —logs(3 —x) =0

2) logg 4 (1—%x)—1=0

3)
+4)
5
. 6)

log?x =1 (log’x = (log x?)
log(x* —4)
loggy 5 (x* —9) <1

—log(2x — x?) >0

logzx—-1<0

x% —3x

log, —T——

-7 13>0.
= X
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EXERCICES

A133. Voici le graphique de différentes fonctions. Ecris
une équation cartésienne de ces courbes, si 'on
te dit qu'elles sont des transformées de la courbe
d’équation y = log, x:

3.4

134. a) Calcule la dérivée des fonction f: R — R, lors-
que f(x) égale:

1) 3111)(—% 6 I—i;

2) In3x 7) In(Arc sinx)
3) In®x 8) Arc sin(lnx)
4) Inx® 9) \/m;

5) xlnx

b) Pour chacune des fonctions précédentes, trouve
ses domaines de définition et de dérivabilité.

135. Simplifie les expressions :

1
F(x) =Ine—1Ine® — ﬁ -}—lng

G(x) = e*'"2 4 e7'"® — (Ine)®.

136. Calcule sans faire usage de ta calculatrice :

1) Iné? 3) In /e

I 2
4) | In .
(= %)

137. Utilise la propriété du lien entre de In et exp

(page 54) pour compléter sans l'aide de la calcu-
latrice :

1) ln\/gzé car eD= Ve

2) lnD= —3 car D—s = —elz-;
1 O L e

3) 332 =€ = \V—‘EE‘——E.

138. a) Au départ du graphe cartésien de la fonction In,
trace celui des fonctions f telles que f(x) égale:

1) —Inx 3) |Inx| 5) Inx>.
2) In(—x) 4) In |x|

1
2) lne—4

b) Pour chacune de ces fonctions, cherche :
1) son domaine de définition;
2) son ensemble-image;
3) sa racine;

4) une équation cartésienne d'éventuelles
asymptotes (la justification sera donnée par
un calcul adéquat de limite).

189 Résous dans R (les solutions sont demandées &

. 1072 prés par défaut) :
1) lnx=3 4) In(1 —2x) > 1.

Inx+4+1 0

—_— 2 = 1 Pt it e 17
2) In(4—x*) =In2x 5) T —Ing >
3) In(2x—-1) >0

140. a) Caleule, & 1072 prés par défaut, le coefficient
angulaire de la tangente a la courbe

1 . .
DNy= —]:(—x au point d’abscisse e;
2)y= In% x + In 2x au point d’abscisse 1.

b) Dans les deux exercices, écris, une équation
cartésienne de la tangente en question.
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3. EXPONENTIELLES ET LOGARITHMES

141. A chaque équation cartésienne suivante, associe
une courbe dessinée : ‘

@"'yzlng @ y=Ilnx—In2

@ y=ln2x *
® y=Ilnx+In2

® y=2Wnx+2)C
® y=2hx %)

142. a) Compare les graphiques de la fonction loga-
rithme népérien et de la fonction

R-oR:x—x

b) Tires-en une conclusion pour la maniére dont
les deux fonctions varient:compare leur «vi-
tesse de croissance».

3 . . Inx
¢) Inspire-toi du b) pour calculer hmx_.+°o——x— et

. X
My o qoo ="
Inx

d) Vérifie tes réponses du c) par la régle de

I"Hospital.
143. Calcule:
. Inx L1 1+4x
1) limx—too 3 3) hmoI ln T
Inx
2) 1i
) limo cotx
144. Réalise une étude graphique compléte des fonc-
tions £ : R — R : x — f(x), lorsque f(x) égale
) Bx 4) Inj — 1]
x
X 1
2) —— 5) —5——
) Inx ) In?x —4
3) In(x? — 1) 6) x — In(x + 1).
3.5
145. Utilisant I'équivalence entre des égalités qui lient

les fonctions exp, et log, par la réeciprocité, sim-
plifie les expressions suivantes, sans utiliser la cal-
culatrice :

1
1) logs ———__125
2) log /1000

3) logs 0, 64

4) 1080,5 %
5) log2\/§ 144
A
6) exp1 (510g% 8) ;

v 146. Sachant que log,x=u (x> 0),

exprime en fonction de u:

1) log,x* 4) (log, x)* ou log3 x
1
2) log, /2% 5) log, ¢ =
3

x
3) log, Yy

i e =t

TR PR P



5. EXPONENTIELLES ET LOGARITHMES

147. Résous dans R :

" 1) log,(3x — 1) = 2 1) eizx >3
5) loggo(2x — 1) €3
6) log”x < 9.

2) log, (x> — 5x) =108, 6
3) log, 10 =2

148. a) Résous dans R ’équation 3x2 —2x — 5=0.

b) Tires-en une résolution dans R des équations
1) 3logix — 2logg ¥ — 5=0
2) 3.92x-2.2-5=0.

149. Dans plusieurs problémes proposés plus haut, on &
été amené & résoudre des équations ezponentielles
... par tatonnements.

Grace & la mise en place du lien entre 'exponern-
tielle et le logarithme, régous les équations suivan-
tes:
1) 2% = 1048 576
2) 100.2* = 10000
3) 25 000(0‘8)L = 5000

(la valeur venale d'une voiture, ex. 111)
4y 27T > 1202 604

(le sida et f'exponentielle, ex. 124)

5) 1000(1,03)t = 2000

(les nenuphars du Nil, ex. 110)

150. pHET LOGARITHME.

Sachant que le pH d'une solution agueuse est
donnée par Pégalité pH = —log[H*], calcule la
concentration [H*] dlions d'hydrogéne en maoles

par litre d’une solution
1) de lait dont le pH est 6,63
2) de pH strictement supérieur 3 8.

151. Sachant que log 2 = 0,301 03, calcule:
1) log8 3) log /2048 5) log” b
125

6) log | — -

2) log0,0002  4) log4000 -

Ina=u (ae]Rf{},
Imb=v (beR,
Inc=Ww (CEH?),

exprime en fonction de u, v el W:

3) m(“b)g 5)1n—3@:z

152. Si ’on te dit que

1) Inab’*c

C

: ab
2) In _(_:,2_

(lintérét composé, page 40)

4) In = 6) <1n 7o)

__EXERCICES

153. Simplifie I'expression F(x) = Jnx _ 802 —Ine®.
Dis pour quelles valeurs de x, F(x) est un réel.

154. Construis les graphiques des fonctions
f:R—»R:xaelnx et
g:R—-»R:x—»lnex.

Sont-ils égaux ? Pourquoi ?

155. Résous dans R en utilisant les propriétés opératoi-
res des logarithmes

1) lnx+wm2=1
2) 21og5(x+3)—310g52;0
3) log, (x+1) —10g,0,2=2

x—_i+1nx<0

4
)lnx+

1
5) 210g%x+10g%3 <3g

6) lnx —In2 < In(1 — 3x).
156. Calcule : 2logs 4 —3logp e \/5

157. Résous dans R :

) log, 4 = logy X

12) logy (4 —x") — 1083 * < logs X
3) log,(log, 81) = 2
4) logy(x— 1) .log,3=0

— < logg ¥
X

5) logy
6) Xlog3x = xlogs 2x

7) logy (2° — 1) +x = logy 144
8) logy (4 =g ) = logy ¥ < logg %

. 158. Calcule:

1 @)

2) (logo,2 sinx)’
3) (log; x)’

4) (10% .log x)
5) (Arc tan 5*)
6) (5Arc tanx)’ )

des fonctions guivantes et dérive ces fonctions :

fR-R:x— f(x), lorsque f(x) égale
3) log, (4 — x*)

1) logg(tan 3x)

2) logy o (Arc sin 3x)

4159. Précise les domaines de définition et de dérivabilité

4) f logg,s(4x — x2),
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160. Etablis une équation de la tangente au graphe 5) Les courbes d’équations y = e * ety = —€"
3 1 sont symétriques par rapport & l'origine O d’un
logg x repere orthonormé du plan.

au point d’abscisse 3. |
6) Pour tout réel a strictement positif et pour tout

cartésien de la fonction f : R—-R:x—

161. Calcule: réel b strictement positif différent de 1, on a |
. log, x . loga _ log(a — b). |

1) imgotoo 7 2) limyx—-o003* log(3 — x)- logb '
logg s x i

7) Les courbes d'équation y = 4" et y = (0,25)" t

162. Représente graphiquement les fonctions sont symétriques par rapport & laxe y d’un i
£ R — R :x — f(x), lorsque f(x) égale repére orthonormé du plan. |

2) 2 8) Quels que soient les réels x et y strictement po-
X

1) x*lo x :
) & sitifs, on a In(x +y) = Inx. Iny. |

9) Si k et x sont des réels de méme signe, alors |

163. Vrai ou faux? Si I'énoncé est vrai, justifie-le! ;
(Inkx)’ = (lnx)". |

$%i1 est faux, corrige-le!

1) Quel que soit le réel x, alo®* =x. 10) Pour tout réel a et b, exp % = expa — expb. .
, !
2) <log3 (32")) = 9, quel que soit le réel x. 11) Sia > 0, alors In a est le coefficient angulaire
: de la tangente & la courbe y = a* au point
3) Les courbes d’équation y = logy x et logg s x d’abscisse 0.

sont symétriques par rapport & l'axe x d’un

5 ) ; 12) Si x et a sont des réels strictement positifs :
repére orthonorme du plan.

logx.lna=Inx.loga.

o (
4) (sin (logs x)) S (log3 (sin x)) 2 13) a® = e 172 pour tout a réel stricterent positif.

SN

164. Quelle est la bonne réponse ? Justifie ! !

__———-——_|_-———'____| |
l a b c |
|
1) log10v/x 5log x 14 -;—ng 10logx |
- In7 In5 log 5 |
2) logs 7 —— Skt .
) logs o5 Tn7 Tog 7 ?.
3) (In4)? 2In4 In 16 In4.ln4 |
' !
4) (e") e" 0 me™ ! |
|
5) La fonction R — R:x— exp 1 est définie sur L — L R\ L !
2% — 1 Pl 9 2 ,
Ty '
6) limx——oco [(5> ~ 2}- 0 +00 -2 |
7) La solution de I’équation logx = —4 est 0,0001 est 1'0166 n’existe pas |
|
8) La solution de Péguation 10™ + 3 = 0 est In3 est log3 n’existe pas !
_____________—________.______.__________

9) L’ensemble des solutions de 1'inéquation (0,3)* < 1 est {1} (1, — —, 1]

) e e ——————— |

WW—"EI“?-TI-—"—":‘“7?’-.’?‘17‘1'4“’-“‘.""':“'-"""”'""‘ RS A T = "1 |



3. EXPONENTIELLES ET LOGARITHMES

Ry e POUR S’ AUTOCONTRO

3.1

165.

166.

167.

168.

3.2

169.

170.

171.

3~ . 9%
(0,81)%
a) ‘Au départ d'une courbe bien choisie, construis
le graphique de la fonction
fTRoR:x— |27 =2
Justifie chaque étape de la construction.

Calcule sans utiliser ta calculatrice :

b) Détermine son domaine de définition, son en-
semble-image, ses éventuelles racines, son a-
symptote horizontale. Est-elle paire ou im-
paire ?

Résous dans R :

1) 9x+1 — 31—2x

DES INTERETS COMPOSES.

Un capital de 1000 € est

placé & un taux d'intérét

de 5% et est capitalisé

annuellement.

a) Calcule le capital apres
5 ans, 10 ans, 15 ans,
20 ans, 25 ans, 30 ans.

b) Exprime analytiquement 1a fonction qui décrit
ce phénomene. Nomme-la et caractérise sa va-
riation.

c) Dessine, dans un repére bien choisi du plan, la
courbe représentative de cette fonction.

d) Aprés combien d’années, le capital aura-t-il
doublé ?

e) Aprés combien d’années, le capital sera-t-il de-
veru 10000 €7

SRR

; 1
Résous dans R : 1) et = 52) Vet —e? > 0.

Quel est le domaine de définition de

1) f(x) = exf; - -1\/'5? 2) f(x) = /=17

Calcule:

3) (Arc cgs(eX))’

1 x
4) limx—o <1 + ——) .
3x

3.3

172.

173.

174.

175.

176.

3.4

177,

~ EXERCICES

LER TR R

Calcule & l'aide de la calculatrice :
log 0,25 — log* 12
log 4,3
Calcule sans aide de la calculatrice :
1) log, /128 2) logy 81.
Quel est le domaine de définition des fonctions
f: R — R telles que
1) f(x) = log(4x® — 8x) 7
2) f(x) = log%(4x+ 8) — log%(2 -x) 7
a) Dessine, point par point, le graphique de la
fonction log 1
b) Dessine ensuite de maniére justifiée le graphi-
quedef:]R-—r]R:x—alog%(x—|—2)—1.
¢) Détermine pour £:
1) son domaine de définition;
2) son ensemble-image;

3) son asymptote verticale (justifie par un cal-
cul de limite);

. 4) sa racine.

Quel est le domaine de définition des fonctions
f: R — R, telles que

X
1) fi= log(x—2)—1

2) f(x) = / logg,2 X ?

Soit 1a fonction f: R —= R :x— — In(x — 2).
a) Calcule, a 102 prés par défaut, les images de

—1;2;3;4;4,5;5.

b) Au départ du graphique d’une fonetion bien
connue, construis celui de f ainsi que son
asymptote.

¢) Dérive la fonction f.

d) Btudie le signe de £, Les conséquences de cette
étude sont-elles conformes au dessin réalisé en
b) 7

e) Caleule et étudie le signe de £,
méme question qu'en d).

f) Caleule (algébriquement et graphiquement) la
racine de f.

Réponds a la




'EXERCICES 3. EXPONENTIELLES ET LOGARITHVMES |

178. Effectue I’étude graphique compléte de 3) 10271 =2 5) log, 4 = logy x.
f(x) = xInx.

179. Résous dans R :

4) e"z'4 >1

182. Sachant que In2 = 0,6931 et In3 = 1,0986, cal- |
1) 2* —Te*4+5=0 cule au milliéme prés par défaut et sans utiliser la

2) 2ln’x — 7lnx 45 < 0. calculatrice :

8 sl 2 i
3.5 4 R R R DAL 2) Ino7 B)in \/; |

180. Simplifie sans faire usage de la calculatrice : 183. Résous dans R :2In(1 —x) —In(x+3) = 3In2, ;
3 4x—1 |

1) e~ !n® 2) logy —=- : 4oy ] I
) ) 81 5 184. Dérive la fonction f telle que f(x) = 3 . |

181. Résous dans R : 185. Ecris une équation cartésienne de la tangente ala
1) logy,x=4; 2) log% (1—-x)2-1 courbe y = log3 x au point d’abscisse 8. |

[ SOLUTIONS DES EXERCICES POUR S’AUTOCONTROLER I

3t (32 37'.3°

165. = 5 =10.
81 3
100 10
166. a) 2* — ox—1 — >*—1_2 —_ |27 —2].
translation horizon- translation verticale . identité pour les points d'or- |
tale de 1 unité vers de 2 unités vers le donnée positive,
la droite bas

. symétrie d’axe x pour les | .
points d’ordonnée négative.

b) e domg = R; im g = R*;

e la racine de g est 2;

e 'asymptote horizontale & gauche

a pour équationy = 2

(Iimx_._oo |2t — 2| = 2>,

e g n'est ni paire, ni impaire.

‘:.._..l._.q_.| RETE

TR - —, S T T ‘



EXERCICES

3. EXPONENTIELLES ET LOGARITHMES B

167. 1) (32)x+1 2= o q2x+2 31— o 2x+2= 1 — 2x v !

c)

1000(1 +0,05)° 1276,28 €

1000(1, 05)"° 1628,89 €

15 ans | 1000(1,08)"° ou 2078,93€

20 ans | 1000(1,05)% 2653,29 €

3386,35 €

o5 ans | 1000(1,08)%

1000(1, 05)*° ou 4321,94€

0 5 10 15 20 25 30 (nen v
années) |
b) Cn = 1000(1, 05)". Muitiple d'une fonction exponentielle de base 1,05.
Croissance exponentielle (lente au début, puis trés rapide).
d) 1000(1, 05" =2000 < (1, 05" =2
Le capital double aprés 15 ans.

e) 1000(1,05)" = 10000 < (1,05)" = 10
Le capital décuple aprés 48 ans.

169. 1)‘33x+1'—;e_2 & ax+i=—2% x=—1 |
2 2 X2 : |

2) ez >¢ < ?22 o P24 e x<-20uXx22
(exp. est strictement |
croissante) |

1 1 1
170.1) CE: €' —e2#0 & e"“%e% & x+lfs & XFoy

2) CE: e —120 e & X200 & x = 0-

<\ ef—xet &(—-x _1-X% L =1 x _
\ 171. 1) (g\)_ P = > e 3) (Arccos(e)>_m_e_m;- |

| - 1o glanx 1 3.3 1\ .
| 2) el"* ) = > " 4) limx—o 1+ — = | limgg—o { 1+ = =el3 = \S/é |
CcoSs< X 3x 3x |

172. —2,21972...
1 —4
2) logy 3* =log1 (—) = —4, |
3 3 3 |

174.1) CE: 4 —8x >0 < x < 0oux> 2. domf=«,0[Ul2,— . |

o~

7
173. 1) loge22 =

4Ax+8>0 <& x> —2

2_x>0 & x<2 domf=1—2,2[

2)

m




EXERCICES _ 3. EXPONENTIELLES ET LOGARITHMES

175. a) et b)

y =log; X
3

| | translation horizontale vers
la gauche de 2 unites

0g1 (X +2)

1
3

y:

=

translation verticale vers le
bas de 1 unité

y=|og%(x+2)—1

c)1ydomf=]—2;,— ‘: e 3 .-,_,-:y=1ogi :
2 N SE
3A=x=-2 i i s t

=y =log ,(x+2)
i

car limy— _» [logl(x+2) - 1] = +00
3
4) x = e
3
176. 1)CE: | e« x—2> 04 x> 2 dom f =]2;12[ U |12, — .

clog(x —2) —1#0 & log(x —2) # 1=10g10 & x —2# 10 & x # 12

2)CE: | ex>0 dom f =]0; 1].
slogy o x 2 0 logge 2 10gg 2 1 & X < 1 (logg , est strictement décroissante)

-1
177. @) x | —1 4 4,5 5 ot =—7>
X—2
() —0,69 —0,91 —1,09 o « 5
il fro | EB =
iy —
E L £(x) SR+ AN
f g La stricte décroissance est confirmée
i f; dans le dessin.
] H 1
e)f'(x) = —
' = o
X 2
(%) e | +
La concavité de la courbe tournée vers
le haut est confirmée dans le dessin.

f—inx—2)=0 & Inx—2)=0
& In(x—2)=In1
& o x—2=1
& x=3.
La courbe coupe I'axe x au point (3; 0).




EEXEQ_“-‘ENT'EE—ES_EILOEI\_‘TE“E%_ R e _EXERCICES

4178.1. Etude de f

a) Dom f = Rg
‘régle de l'HospitalI 1
Inx : x )
limy—o+X INX = lime—or—— % lim ——X—r = lim (—x) =0.
o x—0 . x—0
0(—00) = —— —

D'oti, Gy n'admet aucune asymptote verticale.

b) f n'est ni paire, ni impaire.

¢) limx—+ooX Inx = +00. D'oll, G¢ n'admet aucune asymptote horizontale.

f(x "

d) limx—+o00 —()—()— = lim Inx=+0Q. D'ou, Gy n'admet aucune asymptote oblique.
X—++00

e)xlnx:Oetx>0 s x=1. D'ou, Gg ﬁx:{(1;0)}.

2. Btude de f’

a) (xinx)’ =nx+1.
p)Inx+1=0 & x=e"'ou0,37.

3. BEtude de f”

a) (xInx)’ = il
X

b) f/ nadmet aucune racine
¢) Pour tout réel strictement positf, ' (x) > 0

: (0:0) est (el—e!
: un «trou»  estun point
dans G minimum

a tangente
horizontale
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179. 1) Soit &* =y.
2 5
2y -7y+5=0 & y=1ou y=—2—

=1

¢
W

e =

o
3
]

5
o
n
o
©
=
[+
w
i}
—
(=
=1
|
——

2) Soit Inx=y.
Inx=1 & x=e

Inx =

N o
x
"
©
NI
n
-
D
—~
®
N
w
i}
—
@
@
i
[

180.1) &5 =51 = 1.
5
181.1) CE:x>0. x=2% S={16}.

2) CE:x< 1. Pourautantquela condition d'existence soit réalisée, on a

—1 -1
1
log1 (1 —x) = logy (l> g 1—-x< (—) o x> —4.
: 5\5 (logy est stricte- 5
ment décroissante)
S =[—-4;1[.
1+log2 1+log2
3) 2x—1=log2 < x=——g—_ S = dt0de i
2 2
4 e « R—4<0. S=—,-2 U 2.
(exp est stricte-
ment croissante)
5) CE:x>0etx#1.
1 @lx21®Io 1o|x14i»x4oux1 8{14}
= log, X o = x=1ou lo =— = =—- =d —; .
10gs X d4 Ja 4 94 2 7

182.1) IN6=1In2.3=In2+In3 1,791,

3
8 2 2
) m—=h({<) =3In= =3(n2 - In3) =~ —1,216.
) n27 n(3> 3n3 { ) 5

1
3) —3—(|n2 —In3) =~ —0,135.
183.CE: —3 < x < 1. Pour autant que la condition d'existence soit réalisée, on a
i —x2 1—x?
W=%° 6 o U7X _g & @—10x—23=0 & x=5-4 3oux="5+4/3.

x+3 Xx+3
Dés lors, S = {5 — 4y/3} .

4x—1
184. 4 E In E
3 3

185.1(8) = log 2° = 3% = 9;

in

1on _ 2l0ga X oy _ 3 9In2—6
9=z LGS =am2 " 2

. —_— t=
xin2 4in2 y

T I s o e S N P T T T T e e e b R 1



| EXPONENTIELLES ETLOGARITHNES

3.1

186. UN PROBLEME DEMOGRAPHIQUE.

1,a population de Clostadt

double tous les dix ans. En

1990, elle &tait de 100000

habitants.

a) Exprime la
de cette localité en
tion de l'année.

b) Quel &tait le nombre
d’habitants en 19857

population
fone-

Quel sera ce pombre en 20157
¢) Puisque la population double apres dix ans,
crois-tu qu’ aprés vingt ans elle aura qua‘dmplé ¥4

Pourquoi ?

187. LOIDE NEWTON DU REFROlDISSEMENT D’UN OBJET
=

Le savand anglais Isaac
Newton (1642- 1727) s'esti il
lustré (une fois de plus!)
dans un domaine physique |
qui &tudie le refmidissemcnt -
d'un corps-

Tt a proposé la loi suivante
appliquée 3 un cas concret

la température h(t) d'un objet aprés t
heures de refroidissement: st exprimée par
la fonction

h(t) =27 972t 4 21.

(la température ambiante est supposée gtre de

21°).
a) Calcule la température de Pobjet 1h, 1130, 2k
apréy le début de lobservation.
b) Aprés combien de Lemps la température auras
t-elle atteint 99° 7 (on trouvera une valeur ap-
prochée en prenant quelgues valeurs adéquates

de t).

3 ettt ‘M.AE.

3.2 e

188. Réalise une stude compléte des fonctions
f R—-Rix— £(x), telles que f(x) égale:

1) ew‘k“—ﬂx-{—? 3) es'mx
! 4) eArc tanx

2) —aax

189. CROISSANCE EXPONENTIELLE INSTAN

_EXERuWwES

e e R

POUR CHERCHER

TANEE.

Pour taider 3 bien com-
prendre le «petit bout dhis-
towres (p.254), voicl un exer-
cice congernant une appro-
che du nombre € Dans un
pays Ol les banquiers sonb
véreux, le baux dlintéret est

Ainsi, toute gomime prétée nécessite, un an Apres,

le remboursement. du double de cette somme.

Imaginons que tu regoives Ul prét de 1000 € dans

ces conditions—léx !

a) Eeris la fonction S(t) qui modélise la somme a

rembourser apres t, années.

' b) Non contents d’empocher annuellement 1 in-
térét usuraire, ces Messieurs Picsous décident
de capitaliser les intérels Lous les trois OIS

Que vaulb alors le tanx mensuel 7

Que devient le capital de 1000 € aprés un mois,

deux mois, un an’ (Une démarche analogue &
déja eté réalisée & la page 40)

c) De plus en plus fort ! 1ls décident de calculer
de plus en plus f'réqucmmsﬂt 'intérét et de le

recapitaliser qussitot. Les Banquiers y fronvent-

ils un avantage 7

Difficile & prévoir, aussi compléte 1e tablean pro-
posé en fin 'exercice pour taider & répondre a
la question posée.

d) Observe le nombre de 1a derniére case de droite

du tableau.

Reconnais-tu une valeur approchée d’un nom-

bre connu de toi 7 Lequel ?

e) Imaginons que I grandisse au-deld de tcaut(fl 1i-
(1 AN
n

mite, vers quel nombre va& tendre

Nous te renvoyons au «petit bout d’histoire qw
guit (voir P 954) pour apprendre Pimportance
que ce nombre & joué el joue encore dans de
nombreux domaines des sciences.



EXERUILED

Montant (en
euros) a la fin
de la premiere
année

Capitalisation
(en euros)
aprés 1 an

Période
. d’intérét

trimestre

minute
seconde

3.3

190. Soit les fonctions
h:R—aIR:xalog(x—-l)+log(x+4)
{ R—R:x—logx— D(x+4)
j :R—aR:x—»log(x——l)—log(x+4)

x—1
x+4

Z:R—»R:x—)log\x——ll—log\x+4l
x—1

x+4|

a) Quel est leur domaine de définition respectif 7

b) Les fonctions h et i sont-elles égales? Bt les
fonctions j et k7 Et les fonctions £ et m?7

K:R—R:x—log

m:R—oR:x—log

¢) A quelle condition peut-on écrire :
1) log(x — N(x+4)= log(x — 1) + log(x + 4)7

x—1

ri log(x — 1) — log(x + 4)7

2) log

x+

191. a) Démontre que la fonction

f:R—-R:x—log %

est une fonction impaire.
b) Démontre que la fonction
f:R—-)R:x—»log(x—}— \/;cT—rT)
est une fonction impaire.

c) Quelle conclusion graphique en tires-tu ?

mois
semaine

_ Réalise une étude compléte des fonctions

fR—R:x— f(x) telles que f(x) égale:
1) Incosx -

2) In(Arc sin x)

3) Arc sin(ln X).

. Résous dans R :

1) Inx® 4+ (lnx — Hn’x =0;
2) Inx? + (Inx — 4)ln’*x 2 0.

. LE LOGARITHME EN ACOUSTIQUE

Le niveau sonore d’un bruit \\
d’intensité 1 est donné en
décibels (db) par la formule

o = 10log i ou Ip est
l'intensité du son le plus fai-

ble qui soit perceptible par
P'oreille humaine.

a) Quel est le niveau sonore d'une conversation
dont V'intensité est 10 00017
b) Un concert de rock a atteint un niveau sonOre
de 120 db, ... un gel niveau pouvaih entrainer
une surdité partielle définitive!
1

Calcule dans ce cas 7—-
To

a) Définis les fonctions suivantes eb donne leur do-
maine de définition, de continuité et de dériva-
bilité:
1) fogoh
2) f~togoh.

b) Dérive ces composées.




